

习近平将出席博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式并发表主旨演讲

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年4月21日 星期四 壬寅年三月廿一 新华通讯社出版

今日12版 总第10704期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



近日,不少游人来到北京市大兴区北臧村镇永定河畔的绿色港湾参加郁金香艺术节。新华社记者李欣摄

## 新华全媒头条

新华社记者丁小溪、范思翔

### 严格资格条件 坚持好中选优

各级党组织和党员积极开展党的二十大代表候选人初步人选推荐提名工作

今年下半年,中国共产党将召开第二十次全国代表大会。这是在进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会,是党和国家政治生活中的一件大事。

党的二十大肩负着9500多万名党员、480多万个基层党组织的重托,凝聚着全党意志,承载着人民期望。把党员中的优秀分子选出来,对于开好二十大至关重要。

党中央高度重视二十大代表选举工作。习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议专门研究,确定指导原则、总体要求和目标任务。2021年11月,中共中央印发《关于党的二十大代表选举工作的通知》,中央组织部召开会议作出具体部署。各选举单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央要求,以高度的政治责任感和历史使命感,扎实履行职责、精心组织,确保选出素质优良、结构合理、分布广泛、党员拥护的二十大代表。

作为二十大代表选举的“第一道关口”,代表候选人初步人选推荐提名工作备受关注。新华社记者近日在基层采访了解到,各级党组织和广大党员积极参与推荐提名,以党章为根本遵循,发扬党内民主,严肃选举纪律,以团结民主的生动实践,彰显百年大党的强大生机,展现党的事业兴旺发达的蓬勃气象。

#### 严格资格条件

党的二十大代表应是共产党员中的优秀分子,具有共产党员的先进性。做好二十大代表选举工作,必须严格代表资格条件。

党中央提出,要严把人选政治关,坚持把政治标准放在首位,突出考察人选的理想信念、政治品格和道德修养,着重了解人选政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等方面的表现情况,对政治上不合格的一票否决。严把人选廉洁关,认真落实“四必”要求,严格甄别核查,坚决防止“带病提名”“带病当选”。

为落实好中央要求,各选举单位细化资格条件,加强政治素质考察,对廉洁问题“零容忍”,确保推出的代表人选信得过、靠得住、能放心。

“我推荐人选一定是综合了解、深思熟虑的结果。无论是推荐谁,都必须是组织放心的人。”在参加所在党支部推荐提名二十大代表候选人初步人选时,已有50余年党龄的青海西宁市城中区老党员赵殿帮表示。

青海明确提出把政治上不合格、廉洁上不托底等“六类人”挡在门外的要求,严格对初步人选的遴选考察,确保代表人选政治成色足、廉洁无瑕、宗旨意识强、工作表现好。

贵州建立“负面清单”,明确凡是存在不遵守政治纪律和政治规矩、联系服务群众能力不强、廉洁上有问题等9种情形之一的党员不得作为推荐人选。基层推荐上来的人选,首先从是否存在这9种情形“过筛子”。

西藏明确提出,代表人选应铸牢中华民族共同体意识,有正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,旗帜鲜明反对分裂。解放军和武警部队要求把那些坚决捍卫“两个确立”,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,聚力备战打仗、执行重大任务成绩显著的优秀党员选为二十大代表。

世间事,成于严。各选举单位普遍提出,要结合实际,建立联合把关机制,严格审核把关。

“推荐人选都经过了多人、多系统、多轮反复比对。即使是曾担任省、市党代表并接受过联审的对象,都一律重新进行审核,做到各个系统全覆盖、时间上无缝对接,不放过任何疑点。”湖南长沙市委组织部党代表联络办公室主任喻果平说。

为严格人选标准,湖南按管理权限对考察对象实行党员档案、职业身份、现实表现、奖惩情况、群众评价、信访举报“六必查”和纪检监察、公安、审计、综治、信访、卫健等部门“六联审”,坚决不让资格不符的人被推荐提名。

#### 注重优化结构

按照工人、农民、专业技术人员、其他先进模范人物进行分类,同时标明年龄、性别、民族……在二十大代表推荐提名工作中,江西南昌市制定了一份涵盖133人的基层一线先进模范党员名单,逐级印发至全市1.3万余个党支部和26万余名党员,供酝酿推荐时参考。(下转7版)

## “他的心一直与我们农民连在一起”

### 总书记和人民心贴心

安徽省滁州市凤阳县小岗村,是全国农村改革的象征。2016年4月25日,习近平总书记到安徽调研期间来到这里考察,到大包干带头人严金昌家中看望。近日,新华社记者回访了严金昌。

#### 【情景回放】

那天,严金昌一家老少站在街边,热情地将习近平总书记请进了家门。总书记询问家庭成员就业、上学情况,了解他们用临街房屋开办小超市和农家乐的状况。得知游客很多,习近平总书记说:“好!农家乐,乐农家。”

#### 【严金昌心声】

一见面,总书记就微笑着向我们全家问好,那一刻我的心激动得都要跳出来。我陪着总书记从农家乐穿堂而过,他一边走一边和我唠起家常,问得很细致,就像自家

人一样。

“小岗村当年的创举是我国改革开放的一声春雷。”总书记的这句话,让我禁不住想起过去,40多年前,我家里6个娃,每天睁开眼就愁吃。逼得没办法,就贴着身家性命,在茅草房里摁下红手印,搞起大包干,从此翻了身。

千言万语涌上心头,我紧握着总书记的手,感谢党的好政策。每次在电视上看到总书记走进田间地头、农家院落,就触景生情,我就知道他的心一直与我们农民连在一起。

土地是我们的“命根子”。虽然我已经快80岁了,但是我依然和当年一样,是个敢想敢试的小岗人。自己家的地流转出去,开办农家乐,所以我特别激动地对总书记说:“您提出中华民族伟大复兴的中国梦,我们小岗也有小岗梦。”

总书记的到来带来了小岗村的农家乐。为了接待更多游客,我把卧室改成了包间,前厅满满当当摆了10多桌,走廊见缝插针放上桌椅,露天的后院加盖了顶棚,厨房也升级了装修和炊具,还让儿子把一些城市饭馆里的菜肴加入了菜单。

这几年,我们接待过天南海北的游客,他们喜欢听我说大包干的往事,我还在厨房教老外做过西红柿炒蛋。我家还扩建了一个小超市,货架上摆着咱们小岗产的珍珠米、麻油和粉丝,最显眼的地方留给了花鼓,这曾是我们“查门楼子”,就是挨家要饭的工具,如今它卖得可好了。

如果问我有什么心声,最想说的一句话就是:总书记对“三农”的关心关怀,让小岗人吃下了一颗“定心丸”。

(记者陈诺、俞启涵) 新华社合肥4月20日电

## 家喻户晓的这句话是在这里讲的



### 近镜头

记录温暖的瞬间

第3期

“小康不小康,关键看老乡。”这句话在中国早已是家喻户晓。

2013年4月9日,刚当选国家主席不久的习近平来到海南省三亚亚龙湾玫瑰花园盛开的田间。

“你们常年都在这工作吗?”“玫瑰花价格多少?”“一个月能挣多少钱?”习近平总书记走进花丛中,向正在作业的黎族花农仔细询问。

几位黎族花农想和总书记合影,他欣然答应。看着大家头上戴的黎家竹笠,习近平总书记说这竹笠很实用。站在旁边的李玉梅摘下竹笠递给习近平总书记,他双手接过并戴在了头上,周围顿时响起了热烈的掌声。

拍完照,习近平总书记又双手把竹笠戴回李玉梅头上。泪水顿时从李玉梅的眼里夺眶而出。

临走时,总书记意味深长地说:“小康不小康,关键看老乡。”

这是懂得中国社会的肺腑之言。只有把握了农村,理解了农民,才能真正读懂中国。

“我们这一代人有个情结,一定要让

我们老百姓过上好日子,特别是要扶农民一把。”“从农村出来的,对贫困有着切身的感受”的习近平总书记,对农民有着特殊的感情。

在一次中央农村工作会议上,习近平总书记曾说,一定要看到,农业还是“四化同步”的短板,农村还是全面建成小康社会的短板。

中国要强,农业必须强;中国要美,农村必须美;中国要富,农民必须富。

风雨无阻,习近平总书记的足迹踏遍了全国14个集中连片特困地区。他多次强调,小康不小康,关键看老乡,关键看贫困老乡能不能脱贫。

困难群众是总书记心中最大的牵挂。在地方调研期间,经常到老乡家里转一转,亲手摸一摸炕头,试试暖不暖;翻一翻民生簿,算算增收账;与村民们围坐在火炉旁,探讨脱贫之策……

“小康不小康,关键看老乡,关键看脱贫攻坚工作做得怎么样。”2019年,习近平总书记来到大山深处的重庆石柱土家族自治县中益乡华溪村考察。总

记对乡亲们说,这次我专程来看望乡亲们,就是想实地了解“两不愁三保障”是不是真落地,还有哪些问题。

党中央制定的政策好不好,要看乡亲们是哭还是笑。如今,海南花农李玉梅成为玫瑰种植能手。她高兴地说:“终于过上了甜日子!”

艰难困苦,玉汝于成。习近平总书记带领全国人民攻坚克难、接续努力,全面建成小康社会目标在建党百年之时如期实现。无数像李玉梅一样的乡亲们摆脱了贫困,“过上了甜日子”。

“看到群众脸上洋溢着真诚淳朴的笑容,我心里非常高兴。”2020年,在决战决胜脱贫攻坚座谈会上,习近平总书记的喜悦溢于言表。

(新华社记者潘子荻)



扫描二维码,观看“近镜头”第三期视频报道。

## 人大常委会通过两部法律 习近平签署主席令公布

栗战书主持十三届全国人大常委会第三十四次会议闭幕会

新华社北京4月20日电十三届全国人大常委会第三十四次会议20日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了期货和衍生品法、新修订的职业教育法;决定免去王蒙徽的住房和城乡建设部部长职务。国家主席习近平分别签署第111、112、113号主席令。栗战书委员长主持闭幕会。

常委会组成人员138人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了十四届全国人大代表名额分配方案、十四届全国人大少数民族代表名额分配方案、台湾省出席十四届全国人大代表协商选举方案。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《关于修改二〇二二年七月七日在圣彼得堡(俄罗斯联邦)签署的〈上海合作组织成员国关于地区反恐机构协定的议定书〉的决定、关于批准《1930年强迫劳动公约》的决定、关于批准《1957年废除强迫劳动公约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决,任命应勇为全国人大宪法和法律委员会副主任委员,陈润儿为全国人大农业与农村委员会副主任委员,王建军为全国人大社会建设委员会副主任委员;免去姜伟的最高人民法院副院长职务。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华,秘书长杨振武出席会议。

国家监察委员会主任杨晓渡,国务委员赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军,全国人大各专门委员会成员,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十三届全国人大常委会举行第二十八讲专题讲座,栗战书委员长主持。水利部黄河水利委员会党组书记、主任汪安南作了题为《从黄河流域生态演变看人与河的关系》的讲座。

## 吕梁山乡“粽”出幸福来

### 奋进新征程 建功新时代

老区新貌

“吕梁山上鱼米乡,芦苇悠悠粽飘香。”这是山西省吕梁市临县安业乡前青塘村的生动写照。

走进这个黄土高原上的村庄,空气中散发着粽子的清香,耳边传来煮粽子的“咕嘟”声。围坐在一起包着粽子的村民们,靠着一个小小的粽子,脱了贫致富。

吕梁市因吕梁山脉由北向南纵贯全

境而得名,革命战争时期是红军东征主战场、晋绥边区首府和中央后委机关所在地。与黄土高原山区村落普遍干旱的情况不同,位于湫水河西岸的前青塘村一年四季水量充足。天然优质的水资源,孕育着全村400亩品质优良的茂密芦苇。

安业乡党委书记曹双龙说,守着好资源,村子却长期没有富起来。大量芦苇叶低价卖给了外来商贩,挣不上钱;上好的糯米和黄河滩枣包成的粽子也卖不出去,都是村民自己食用。

脱贫攻坚期间,在扶贫工作队的帮助下,前青塘村2015年开始发展粽子产业。那时村里争取到100多万元的产业扶贫资金,但想要办粽子厂还远远不够。很多人担心村里没有产业基础,怕亏损,不敢投资。

张新勤成为村里“吃螃蟹”的第一批人。他成立了临县青塘食品有限公司,采用本地优质糯米、黄河滩枣和甘甜的青塘水制作粽子,包出的粽子口感香滑、色泽鲜美,逐渐将“青塘粽子”的名号打了出去。(下转11版)